Летние смены в ДОЛ «Орлёнок» 2011г.

4 смена – 6 августа-26 августа

Культурно-познавательная программа «Круиз», 

 совмещающая активный отдых и оздоровление детей 
с изучением основ журналистики 
и освоением иностранного языка методом «погружения»  

 (Отдых + иностранный язык)

Летние каникулы с программой «Круиз» — это совмещение детского отдыха, регулярных занятий иностранным языком, изучение основ журналистики и курс оздоровления.

Программа рассчитана на детей 7-15 лет, имеющих интерес к культуре, истории разных стран и желающих получить языковые навыки. В основе формирования отрядов лежат возрастной и языковой принципы. 

Каждый ребёнок будет задействован на занятиях иностранным языком в группах,  в мероприятиях, которыми насыщен каждый день пребывания в нашем детском лагере  (спортивные соревнования и праздники, игры и конкурсы, походы и вечера у костра, дискотеки).

Краткое содержание программы. Программа «Круиз» по своей сути является монокультурной и представляет собой длительную сюжетно-ролевую игру-путешествие. Каждый отряд является группой туристов из разных стран (напр. Россия, Германия, Америка, Франция, Индия, Канада, Австралия). Главное условие – соответствие менталитету «своей страны». Каждая страна формирует свою тур. Группу из самых популярных звёзд эстрады, кино, знаменитых спортсменов, политиков, журналистов. Все экскурсионные группы вместе совершают кругосветное путешествие, знакомясь с культурой разных стран и попадая на различные фестивали, конкурсы и соревнования (например: Греция – Олимпийские игры, Индия – кинофестиваль, Америка – Чемпионат по чирлидингу и Голливуд, Канада -  «Cirque du Soleil», Германия – Евровидение, Китай – мистер Вселенная, ОАЭ – Мисс Вселенная, Русская ярмарка, Диснейленд и Бразильский карнавал). Программа строится на организации и проведении одним из отрядов культурно-массовых и досуговых мероприятий, т.е. поочереди каждый отряд организовывает всех участников смены на творческое взаимодействие

Программа включает: 

· изучение иностранного языка (вожатые общаются с детьми на иностранном языке);
· игровые групповые  занятия по иностранному языку —не менее 20.часов за  смену;

· изучение основ журналистики и издание собственной периодической печатной продукции;

· развлекательная программа: игры, конкурсы, дискотеки, концерты, прогулки на свежем воздухе, походы, вечера у костра, дискотеки,  просмотр фильмов и мультфильмов и многое другое.

· спортивная программа: плаванье, футбол, пионербол, настольный теннис, спортивные состязания и эстафеты, фитнес;

· пятиразовое питание с разнообразным меню;

· круглосуточно охрана и врач.

Программа предусматривает:
· договор о сотрудничестве с факультетом лингвистики и международной коммуникации: (обеспечение вожатыми с ф-та, преподавательская помощь педагогов и содействие в поиске иностранных волонтёров);
· договор о сотрудничестве и информационной поддержке с областной детской газетой «Золотой ключик» ( помощь в создании собственной газеты).
Условия формирования отрядов:
· желательно из детей изучающих иностранный язык  или журналистику в профильных классах ;

· один воспитатель и один вожатый - на отряд из 19-21 человек;

Примерная стоимость путёвки для детей:
· Льготная категория (получающие субсидии или малообеспеченные с пакетом документов) при условии подачи списков до 10 февраля – бесплатно;

· Один из родителей – бюджетник или если предприятие заключает договор о доплате – путёвка около 2500 рублей (точная цена – коней апреля);
· Родители предприниматели – стоимость путёвки – около 10000 руб, но 4500 компенсируется 
Оплата для воспитателей: 
при условии работы в свой отпуск
· рабочих – 18 дней (т. к. за смену 3 выходных);
· оплата в лагере в соответствии с квалификационной категорией педагога + 25% за работу в сельской местности);
при условии работы в неотпускной период

· по приказу директора оформляется командировка;

· оплата по основному месту работы + 15 % (командировочные)
Директор ДОЛ «Орлёнок» Соломыкина Любовь Валентиновна
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